

温暖的嘱托 奋进的力量

——习近平总书记春节前夕视频连线看望慰问基层干部群众回访

金虎辞旧岁，玉兔迎新春。在癸卯春节即将来临之际，习近平总书记1月18日上午在首都北京采取视频连线方式，亲切看望慰问全国6个地方基层干部群众，向大家致以新春的美好祝福，向各行各业干部群众送去党中央的关心和温暖。

防疫一线的医务人员、福利院的老年朋友、能源保供企业的员工、高铁站的干部职工、农产品批发市场的商户和群众、乡村基层的干部群众……大家聆听着总书记殷切的嘱托、美好的祝福，倍感振奋、深受鼓舞。

新华社记者回访了同总书记视频连线的基本干部群众，深深感受到总书记的心同全国各族人民的心紧紧相连。总书记的深切关怀、深情厚望，温暖着每一位逐梦前行的中华儿女。

疫情防控：“曙光就在前头，坚持就是胜利”

数九寒天，哈尔滨最低气温降至零下二十多摄氏度，黑龙江省哈尔滨医科大学附属第一医院群力院区内车来车往，各个病房的医护人员都在紧张有序地忙碌着。

18日上午，习近平总书记通过视频连线，同这里的医护人员、住院患者亲切交流。

“总书记始终牵挂奋战在抗疫一线的医护人员，关心新冠病毒感染患者的恢复情况。虽然隔着屏幕，但我们能真切地感受到总书记的关怀，这让我们非常感动。”哈尔滨医科大学附属第一医院院长于凯江说，我们会把总书记的慰问转化成工作的动力，更好地为患者服务，迎接春暖花开的时刻。

视频连线时，医院呼吸内科副主任医师张春玲正在病房内查房。“总书记详细询问了患者的病情，对恢复情况非常关心，我们深深感受到了这份温暖和关怀。正如总书记所说，曙光就在前头，坚持就是胜利！”张春玲说。

随着疫情防控政策优化调整，医院迅速整合医疗资源向一线救治倾斜，全力以赴救治急危重症患者。在医护人员精心照料下，83岁的患者齐永祥身体恢复良好。

“总书记对我的康复情况十分关心，问我恢复得怎么样、能不能回家过年，太暖心了。我一定坚定信心，好好康复，争取早日出院，和家人过个团圆年。”齐永祥老人高兴地说。

尊老爱老：“让老年朋友过一个欢乐、健康、祥和的春节”

春节将至，绿树掩映的福建福州市社会福利院内张灯结彩，老年人手工制作的“兔”形工艺品、大红的“福”字、金鱼饰品琳琅满目，处处洋溢着喜庆祥和的节日气氛。

“总书记十分关心老年人在福利院过年的准备情况。”福州市社会福利院院长甘蔚铭说，“我们已经准备了充足的水果、粮油、休闲食品等年货，年夜饭的筹备这两天也已经启动，对春节期间福利院内的环境也做了布置，增添浓浓的年味。总书记叮嘱一定要让老年人有一个幸福的晚年，我们一定牢记在心、全力以赴！”

“总书记和我们拉家常、话民生，老同志的



1月18日，四川省绵阳市北川羌族自治县石椅村的乡亲们和游客同习近平总书记视频连线。■新华社发

心都暖暖的。”81岁的刘小兰老人说，“总书记特别关心我们老年人的日常生活。我们在福利院生活丰富多彩，每周定时都有社工组织跳舞、制作手工艺品、看电影、下棋等，老年人聚在一起自得其乐，盼总书记放心！”

春节期间人员往来频繁，总书记特别关心老年人的疫情防控情况。

“院里目前有护理人员72名，随时跟踪各自负责的老年人身体状况，清热解毒药、急救设备、N95口罩等应急防疫物资充足，与定点医院的联动机制顺畅。”福利院护理部主任陈晓君说，我们一定会牢记总书记的嘱托，以严于其他场所的人员防护和健康管理措施，严防发生聚集性疫情，让老年朋友过一个欢乐、健康、祥和的春节。

能源保供：“守住民生用能底线，确保群众温暖过冬”

新疆塔克拉玛干沙漠，中石油塔里木油田公司轮南油气储运中心西气东输第一站克拉集气区，张灯结彩，年味十足。滚滚气流在管道中轰隆作响、一路东行，温暖沿线千家万户。

“习近平总书记强调，能源安全关系我国经济社会发展全局，是最重要的安全之一。要求我们守住民生用能底线，确保群众温暖过冬。”轮南油气储运中心党总支书记常桂川说，“我们深

感责任重大，一定不辱使命，全力增产保供。”

回想起同总书记交流的场景，轮南油气储运中心主任周卫军倍感振奋，“聆听了总书记的重要讲话，我们更有信心、更有力量、更有干劲了！我们牢记总书记的嘱托，站好岗、供好气，保障人民群众度过一个欢乐祥和的春节。”

入冬以来，每天超7000万立方米的天然气从这里源源不断供应给下游城市，变成居民家灶台上、工厂锅炉内跳跃的火苗。春节临近，石油工人们顶风冒雪，仍然坚守在生产一线。

“总书记十分关心基层一线干部职工，询问我们节日期间能否轮休、在外过年年货准备情况，我们的点滴小事都被总书记放在心头，心中暖暖的。”虽然已是零下二十多摄氏度的寒天，参加工作两年多的计量工程师田美霞却感到暖意融融，“在今后工作中，我会牢记总书记的嘱托，让青春之花在戈壁沙漠绚丽绽放。”

春运出行：“提升保通保畅能力，确保人民群众平安健康出行”

处于河南“米”字形高铁网关键节点的郑州东站，日夜忙碌不停。站台上，大红灯笼高高挂起，喜庆的中国结随风摆动，耀眼的“福”字点缀出浓浓年味。

通过视频画面看到习近平总书记的亲切面容，已在铁路系统工作32年的郑州东站站长王

留强激动不已：“总书记非常关心今年春运情况，问得很详细，强调要提升保通保畅能力，确保人民群众平安健康出行。今年春运的人气又回来了，我们从运力安排、运营安全、疫情防控、组织保障等方面已做好精心准备，有信心让广大旅客出行体验更美好！”

作为疫情防控进入新阶段后的第一个春运，郑州东站客流量大幅增加，连日来日均客流保持在12万人以上。

“总书记对春运防疫措施落实情况非常关心。”郑州东站客运值班员张华说，“工作人员在进站口、服务台准备了防疫用品，在候车厅设置医疗服务点，车站内和列车上的公共区域定时定点消毒，请总书记放心，我们一定尽最大努力确保旅客出行平安。”

“总书记好！总书记新年快乐！”当返乡旅客马凌和其他月台上的旅客通过屏幕看见习近平总书记，纷纷赶到镜头前，向总书记问好。

已经两个春节没有回家的马凌说：“收到总书记的新春祝福，让我的返乡旅程更兴奋、更开心、更幸福！”

市场供应：“‘菜篮子’、‘米袋子’、‘果盘子’，事关千家万户”

北京丰台区，新发地农产品批发市场一片热火朝天。玉田白菜、章丘大葱、孟定圆茄……

春联里的“中国年”

春节临近，家家户户置办年货，红彤彤的春联格外亮眼、喜庆。

春联，带着年的味道，连着家的团圆，每一字，每一句，是美好心愿和祝福的集中表达，是汉语文化美的凝练和总结，是刻在国人骨子里独有的浪漫。

年年岁岁，人们借助春联，表达对新年的美好寄托，对过去一年的回望和对未来新生活的美好憧憬。

写心愿传家风，祈福迎春年味浓

广东佛山禅城区快子路，又被称为“挥春街”，“挥春”在粤语中意为春联、福贴。

这条岭南特色骑楼老街，不到两百米的街道旁聚集了几十家手写挥春摊位，喜庆的红色春联装点满墙，一群师傅们竞相挥毫，金漆陈墨满是吉祥：“虎振雄风留浩气，兔迎盛世蔚新春”“万里鹏程添锦绣，千秋伟业更辉煌”“门迎春夏秋冬福，户纳东南西北财”……

到快子路买春联、写福字，是当地人过年必备的仪式感。除了春联，创意福贴也走俏，“钱兔锦绣”“兔飞猛进”等兔元素俏皮可爱，更是吸引不少年轻人。

谢女士一大早就带着女儿，排队来到华叔的摊位，念叨着“孩子要高考讨个好彩头”。70多岁的华叔，退休后在这里一写就是十几年，有不少老顾客。他一边听着谢女士念叨，一边饱蘸金墨挥笔写下“心想事成福星照，人顺家乐鸿运开”，就这副怎么样，横批送你‘五福临门’！”

铁画银钩、笔走龙蛇，尘世心愿似乎得到慰藉，年的味道在这里升腾。

不仅在城市，在广袤的乡村，春联也深深融入人们的生活。

山西省运城市闻喜县寺底村是当地著名的文化村，2012年被授予“中国楹联文化村”称号。走在村间小路，随处可见村民创作的各式楹联，村里还有“楹联擂台赛”的传统。

潘开基一家就是村里有名的楹联世家，四代人都与春联有着不解之缘。潘开基已是耄耋之年，练就一手潇洒的行楷，儿子潘永录今年58岁，能随口编出一段对联。8岁的重孙女也能跟着大人写毛笔字，“虎跃高冈观盛世蓝天碧水，兔呈美酒贺神州富

裕安康。”父子档创作完春联，全家人还要讨论一番。

春联里有年味，有祝福，有团圆，更有家风的传承、情感的连接，很多人都能说出自己与春联的故事。

每到春节，北京的李女士都会收到父亲书写的春联。李女士最温馨的春节记忆就是帮父亲研墨，然后静静地看着他行云流水间写就春意满满，有时候父亲还会“考考”她对对联。

“传家有道惟存厚，处世无奇但率真”，横批“鸿运当头”——腊月二十六，李女士收到父亲寄来的春联，她说有一种见字如面的感觉，特别温暖，“父亲虽然不善言辞，但一直教导我忠厚真诚待人，就像今年他给我写的这副春联一样，不是发财顺利之类的祈愿，而是一种处世之道，让我觉得很安心。”

书变迁诉衷肠，讴歌时代生活美

春联，不仅蕴含着对新春的美好祝愿，更诉说着时代的变迁，以及人们对当下生活的热爱和不懈的奋斗。

农历腊月二十二，晋南天寒地冻，早上还不到8点，寺底村的村委会大院就热闹了起来，由潘开基、温顺等老人组成的“诗联小组”聚在一起，为村民书写春联。

付引良是村里的草莓种植户，2个温室大棚逐渐成为全家的主要收入来源。今年她特地请温顺为家里设计一副春联。

付引良经过几分钟简短而细致的沟通，一副“私人定制”跃然纸上——“撸袖加油，特色大棚家致富；创新踔厉，农民欢喜国临春”。横批：春风惠我。”

“看着这副春联，感觉干劲更足了，希望来年有更好的收成。”付引良的脸上满是藏不住的笑容。

潘开基的笔记本里，记录着自己将近20年来书写春联的变化，更有对他日子变好的亲身体会。从“面汤美馍馍甜土屋炕暖，诗书香农家乐小院心闲”，到“改革路远特色红旗扬大地，追梦景长文明指数创新高”，再到“奋斗脱贫安居乐业，勤劳致富溢彩流光”“笑语欢歌乡村又响振兴曲，风调雨顺田野遍开希望花”……

潘开基说，过去“发财”“保佑”是春联的高频词，现在生活好了，吃穿不愁，“踔厉”“奋进”等精神层面的词汇越来越多地写进了春联里，鼓舞人心。

一副副春联，记录时光的故事，铭刻民族的记忆。

湖南汝城县沙洲瑶族村，是“半条被子”故事的发生地。当年红军长征途经沙洲村时，3名女红军借宿村妇徐解秀家。临走时，她们把自己仅有的一床被子剪下一半留给徐解秀。

记者注意到，除了体现喜庆、祥和的词句，“军民鱼水情”“感恩恩”也是沙洲村春联的高频词。

“红军赠被暖华夏，军民同舟佑神州，横批福泽万世。”这副怎么样？”沙洲村老支书朱小勇忙着为村民写春联、送“福”字，他坦言自己对平仄不熟，喜欢自由发挥，重在表达最朴素的感情。他说，村民们从沙洲村巨变看到了党和政府的关心付出，也看到了乡村振兴的美好未来。

品文化鉴文明，家国情怀扬自信

陕西西安，古城墙永宁门，近日悬挂了一副高约10米的巨幅春联：“盛世无涯二十卷宏章频振兔管，长安有象一百年使命再启鹏程。”

悬挂春联的还有长乐门、安定门、安远门……西安城墙面向全球征春联活动已连续举办17届。此次收集到来自不同国家和地区的8000余副春联，最终24副佳作脱颖而出，在癸卯新春扮靓这一座座城门。

当古朴厚重的城墙遇到一副副红彤彤的春联，浓浓的年味一下子飘满全城。既有对古城历史底蕴的勾勒，又有对新时代的礼赞，全球华人的美好祝愿和幸福憧憬书写其中。

西安市楹联协会秘书长徐熙彦认为，与家家户户张贴的春联相比，城墙春联兼具新春气息、城墙文化、城市底蕴和时代精神，“不仅有文字之美、意象之美，还能诗意地讲述中国故事，传递奋进精神，展现家国情怀。”

以春联为纽带，中国故事、中国文化走向世界，中国人对于“年”的文化记忆和风俗活动，正在全球成为新的潮流；

以春联为媒介，一代代国人在春节的文化内涵和价值追求中熏陶、滋养，中华民族传统文化历久弥新，生生不息……

千门万户曈曈日，总把新桃换旧符。

贴上春联，祝您平安喜乐万事胜意！

(新华社北京1月19日电)

十三部门：

健全学校家庭社会协同育人机制

新华社北京1月19日电 办好

教育事业，家庭、学校、政府、社会都有责任。记者19日从教育部获悉，教育部等十三部门近日联合印发关于健全学校家庭社会协同育人机制的意见，提出到2035年形成定位清晰、机制健全、联动紧密、科学高效的学校家庭社会协同育人机制。

意见明确，学校要把做好家庭教育指导服务作为重要职责，纳入学校工作计划，充分发挥学校专业指导优势；切实加强教师家庭教育指导能力建设，将教师家庭教育指导水平与绩效挂钩纳入教师考评体系。建立健全学校家庭教育指导委员会、家长学校和家长委员会，落实家长会、学校开放日、家长接待日等制度。

意见指出，家长要强化家庭是第一个课堂、家长是第一任老师的意识，注重家庭建设，坚持以身作则、言传身教，培育向上向善家庭文化，积极传承优良家风，弘扬中华民族家庭美德，构建和谐和睦家庭关系，为子女健康成长创造良好家庭环境。

意见要求，推进社会资源开放共享，社区要面向中小学生积极开展各种公益性课外实践活动，促进学生身体健康，增强社会责任感。深化各类校外培训治理，严禁社会培训机构以研学实践、夏(冬)令营等名义开展校外培训活动，坚决查处违法违规行为。

教育部：

做好2023年普通高校招生工作

新华社北京1月19日电 记者

19日从教育部获悉，为加强高校考试招生治理体系和治理能力建设，确保考试招生工作安全、有序实施，教育部近日就2023年普通高校招生工作发出通知，要求持续促进高校招生入学机会公平、稳妥推进高校考试招生改革、切实加强招生规范管理。

通知明确，各地各校要结合国家重大战略实施和经济社会发展需要，加大统筹协调力度，优化招生计划安排，切实做好招生计划编制和管理工作。继续实施国家支援中西部地区招生协作计划，向中西部地区和考生大省倾斜，少数探索大类招生的高校要精心制定培养分流方案，确保科学规范、公平公正。同时，严禁以任何方式公布宣传炒作“高考状元”“高考喜报”“高考升学率”“高分考生”等。

通知指出，已实施高考综合改革的省份要进一步总结经验，完善措施，促进高考、新课程、新教材的协调联动，推动改革成果进一步巩固和深化。尚未启动改革的省份要认真借鉴改革省份经验，抓紧完善基础条件，做好改革方案制定等准备工作。

通知要求，各地各校要严格执行国家招生计划和招生规定，严肃招生工作纪律。严格规范高校大类招生行为，高校原则上按专业开展招生，少数探索大类招生的高校要精心制定培养分流方案，确保科学规范、公平公正。同时，严禁以任何方式公布宣传炒作“高考状元”“高考喜报”“高考升学率”“高分考生”等。